

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes .... 3,50 ptas.  
Provincias, trimestre 10,50 "

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

# La Libertad

REDACCION, ADMINISTRACION Y  
TALLERES  
MADERA, 8  
Apartado de Correos 981  
Director-Gerente  
ANTONIO HERMOSILLA

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

## LA GUERRA Y LA POLITICA

# El jefe del Gobierno, señor Negrín, declara que se seguirá una nueva política de guerra y que no se tolerará el desorden en la retaguardia

Un convoy enemigo que intentaba entrar en la Ciudad Universitaria fué disuelto por nuestras ametralladoras.--La criminal artillería facciosa disparó ayer sobre la población de Madrid, produciendo víctimas y daños

CAIDA VERTICAL DE LOS REBELDES

### La retirada de los "voluntarios" italianos

Sin que sea posible precisar el momento, la caída vertical de los traidores «nacionalistas» se hace cada día más próxima y resonante. Es el sino fatal de la traición. El ambiente mundial que rodea a los cabecillas rebeldes se densifica y nutre de fracasos militares, de asesinatos en las poblaciones civiles, de descomposición en la retaguardia, de expoliaciones, asaltos y robos, de ineptitud política y técnica que les coloca en situación subalterna ante los mandos alemanes e italianos. La Prensa europea más conservadora—el «Times», de Londres, por ejemplo—hace una crítica razonada, aparte del resumen de crímenes cometidos por los «nacionalistas», de la incapacidad y deficiencia de las tropas dirigidas por Franco y Mola. La actuación de éstos es universalmente condenada no sólo, repetimos, como profesionales de las armas, sino como torpes conductores de la política reaccionaria. Solamente coincide la opinión en señalarlas como insuperables símbolos de la destrucción y de la barbarie.

Hoy, las Agencias telegráficas han puesto en circulación una noticia que, de confirmarse, pudiera significar la derrota definitiva de los «nacionalistas». La transcribimos y la comentamos brevemente, en espera de su confirmación. Se dice que Mussolini, a requerimiento de gran parte de la opinión italiana, justamente indignada por la intromisión de Italia en España a costa del sacrificio de muchos miles de vidas del Imperio, y en vista de que la situación de los rebeldes en los frentes no se modifica en sentido favorable para ellos, ha decidido retirar sus «voluntarios» de España.

Han transcurrido diez meses de guerra—de guerra monstruosa, apocalíptica, negación del progreso y de la Humanidad—, y sus viles promotores, que la prepararon durante más de dos años, no consiguen un triunfo auténtico, por los medios tradicionales de la guerra, que haya merecido un juicio técnico favorable. Por el contrario, se ha demostrado plenamente que la estrategia de Franco y de Mola corresponde a teorías del siglo pasado, como si estos militares de cuarto de banderas y de casino no hubieran aprendido nada en las enseñanzas de la guerra europea. Su táctica de avance sobre Madrid, sobre Pozoblanco y sobre Bilbao es lo más erróneo y viejo que puede intentarse. No podrán obtener otro resultado que la derrota. En cuanto a su aviación, no puede señalársele una actuación como tal arma de guerra eficaz. Ha sido únicamente un arma criminal, de destrucción y barbarie, que no ha determinado una victoria ni ha resuelto una batalla. En conjunto, los «nacionalistas» cuentan con una larga y sonrojante serie de ineptitudes.

No podemos creer todavía en la certeza de la noticia telegráfica. Pero el hecho no se ha producido ahora, no tardará en ser una realidad. Italia no parece dispuesta a otra cosa que a llevar a cabo su invasión hipócrita y cobarde. La declaración de guerra sería para ella un peligro interior de gravísimas consecuencias para el Imperio. Además, Rusia, Inglaterra y Francia parecen cada día más resueltas a defender la paz de Europa. Y Alemania e Italia, en la pendiente del fracaso político, en el ocaso de sus ambiciones, no podrían resistir una guerra de tal envergadura, mucho más el se tiene en cuenta la actitud antifascista de Norteamérica.

## VISADO POR LA CENSURA

CRECIENTE IMPOPULARIDAD NAZI  
EN LOS ESTADOS UNIDOS

### Bastaría una coyuntura levisima para que el pueblo norteamericano aceptase la guerra contra Alemania

Según ha observado un profesor germano

Berlín, 21.—Ha regresado de los Estados Unidos el profesor Sdaenesueu, el cual dió una conferencia en la Escuela de Ciencias Políticas sobre el supremo desaliento que produce en los Estados Unidos todo lo que es alemán.

«Mientras en otros tiempos—dijo—fueron necesarios años para conseguir que los Estados Unidos entrasen en una guerra contra Alemania, en los momentos presentes bastarían unas horas y tal vez unos minutos.»

HITLER ELEVA LAS DECLARACIONES DEL ARZOBISPO DE CHICAGO A LA CATEGORIA DE CONFLICTO INTERNACIONAL

Berlín, 21.—La Agencia oficiosa alemana dice que el embajador alemán en Washington ha protestado enérgicamente ante el departamento de Estado por las supuestas injurias lanzadas por el cardenal Mundeluy.

### Importantes declaraciones del jefe del Gobierno, señor Negrín

Valencia, 21.—El jefe del Gobierno, Sr. Negrín, ha hecho al enviado especial de «L'Humanité» unas declaraciones, de las que entresacamos los siguientes interesantes párrafos:

«El Gobierno que yo presido seguirá una nueva política de guerra. Sus miembros se sienten unidos para llevar a cabo inmediatamente la implantación del mando único y la unión de los Estados Mayores de tierra, aire y mar bajo una sola dirección. Por otra parte, iremos desarrollando las industrias de guerra, agrupándolas bajo una dirección única y bajo el control del Estado. España tendrá así la posibilidad de hacer frente—lo está haciendo ya—a todas sus necesidades de municionamiento. El Consejo de ministros asumirá la dirección política, y el Estado Mayor, la dirección técnica.

Hoy, nosotros miramos el pasado como el que se quita un peso de encima. El porvenir nos pertenece. Nuestra victoria es segura. Nosotros devolveremos a España su integridad territorial. Tenemos detrás a toda la España popular y reservas incalculables de hombres. El Gobierno no tolerará de ninguna manera el desorden en la retaguardia y será en esto inquebrantable. El fin que perseguimos es el triunfo definitivo sobre la rebelión y sus aliados. El Gobierno no tolerará jamás que en el territorio de su mando se atente contra su autoridad. Desde luego, se aplicará lo decretado por el anterior Gobierno respecto a recogida de armas, y conforme a las disposiciones adoptadas, los ciudadanos y los Comités en cuyos domicilios se encuentran armas serán considerados como facciosos y juzgados como tales.

Protegeremos la pequeña industria y la agrícola y la pequeña propiedad, explotadas sobre bases individuales. También se prestará ayuda a las Cooperativas de agricultores, dándoles todos los medios técnicos.

En la política exterior se seguirá la misma política que el Gobierno anterior. De una vez para siempre, conviene que se sepa en el Extranjero que el Gobierno de la República, contra el cual se han sublevado los generales traidores, no aceptará jamás que se hable de mediación con los insurgentes. Nosotros somos el Gobierno nacional de España. Su victoria es segura, sin pactos ni mediaciones de ninguna clase. España recobrará su integridad territorial. Es preciso que se convengan bien en todas partes.»

### DECLARACIONES DE MIAJA

## «Madrid ha conquistado ya la bandera de la victoria»

«Atacar en todos los frentes en donde sea posible, es la mejor ayuda que podemos prestar a Euzkadi»

El general Miaja ha sido interrogado por un redactor de «Frente Rojo». Al preguntarle qué impresión ha causado en Madrid el nuevo Gobierno, dijo:

«Excelente. Tanto los combatientes como el pueblo que trabaja en la retaguardia saben que un Gobierno de Frente Popular puede llevarnos a aplastar al fascismo.

Luego, al preguntarle su impresión sobre Madrid, se expresó así el general:

«Madrid es algo extraordinario. Hay que verlo de cerca para comprenderlo. Madrid ha demostrado a los invasores lo que es en las gloriosas jornadas de Las Rozas y Guadalajara. En la actualidad, los enemigos permanecen casi inactivos, pues no han vuelto a las tentativas fanfarronas. Sabe que el Centro de España cuenta con un Ejército admirable, bien pertrechado, numeroso, lleno de combatividad, que sabe a donde va y lo que se juega en la guerra, y por encima de todo, disciplinado. Nuestro Ejército no es ya aquel bisono que luchaba en las crestas de la Sierra. Los fascistas demuestran que conocen a nuestro Ejército, puesto que lo temen. Madrid ha

conquistado ya la bandera de la victoria para la República, bandera lograda a costa de mucha sangre y muchos sacrificios, y no se la dejará arrebatar.

Sobre el panorama general de la guerra dijo el general:

«Optimista. No sólo en Madrid, donde se pone a prueba la fortaleza del Ejército republicano. En los frentes de Euzkadi el enemigo se está dejando lo mejor de sus hombres y de sus armas. Los vascos demuestran que son dignos hermanos de los luchadores de Madrid. A Euzkadi, creo que lo he dicho antes de ahora, se le ayuda atacando en todos los frentes. Esta opinión la pusimos en práctica en Madrid cuando el enemigo inició el ataque al País Vasco, que tuvo que detener. Pues esto debe hacerse. Atacar en todos los frentes en que sea posible atacar. Es la mejor ayuda que podemos prestar a los hermanos de Euzkadi. Hay que hacer de Bilbao un segundo Madrid, y los defensores de Madrid estambos dispuestos con nuestra combatividad a que así sea. Nadie duda de que la victoria es de la República democrática; pero cada cual debe contribuir a apresurarla.»

### Impresión de la jornada

Sin novedad. Con esta exacta expresión militar basta para consignar la impresión de hoy. Sin novedad, porque no es novedad que nuestra gloriosa Aviación realice eficacísimos vuelos de reconocimiento y vigilancia. No es novedad que nuestros insuperables soldados del aire bombardeen «con gran estilo» y resultado positivo verdaderos objetivos militares, y no calles y plazas para asesinar gente inocente, como hacen los cristianismos sicarios de Franco. No es novedad que nuestra Artillería desmonte y acalle las piezas enemigas, ni que nuestra Infantería arebaten trincheras extranjeras. Nada de esto es novedad. Por eso la impresión de hoy puede muy exactamente ser: Sin novedad en el frente.

la; así ahorraremos sangre de nuestros hombres y de nuestras heroicas mujeres y niños.

Por último, el general tuvo unas palabras de elogio para el pueblo valenciano, cuya aportación a la causa antifascista en hombres y víveres pudo conocer durante los meses de Agosto y Septiembre del año pasado, cuando era comandante militar de Valencia.

«Pero es necesario que esta ayuda de Levante no le falte a Madrid. La ayuda de víveres es muy necesaria, mas también se le puede ayudar a Madrid preparando militarmente a todos los hombres de la región levantina. Tanto los de esta región como los restantes de la República deben estar concienzudamente preparados por si llegase el caso de que el Gobierno necesitase de ellos. Todo antifascista debe estar prevenido para incorporar a la defensa activa de la República. Cuanto mejor preparados estemos más eficientes serán nuestras reservas y antes llegará la victoria.»

### NOMBRA MIENTOS ACERTADOS

## Fernández Bolaños, subsecretario de Guerra, y Vicente Rojo, jefe del Estado Mayor Central

Valencia, 21.—La «Gaceta» publica dos decretos del ministerio de Defensa Nacional por los que se nombra subsecretario de Guerra a D. Antonio Fernández Bolaños, y jefe del Estado Mayor Central del ministerio de Defensa Nacional al coronel de Infantería don Vicente Rojo Just.

Orden de Agricultura ampliando hasta el 1 del mes de Octubre del año actual el plazo establecido para que las entidades que hayan concertado el servicio de seguros del campo puedan solicitar la prórroga de sus contratos de reaseguros en dicho ramo.

Otro decreto de la Presidencia disponiendo que todo el personal encuadrado en unidades armadas en defensa de la República contra la subversión militar, así como los funcionarios civiles que en las mismas condiciones resultaren inútiles o inválidos, a partir de la fecha que se cita, tendrán derecho a percibir, con carácter de pensión, el sueldo con que figuraban en activo.

### INFORMES OFICIALES

#### Partes del ministerio de Defensa

Valencia, 21.—Parte oficial de guerra facilitado por el ministerio de Defensa a las diez de la noche:

«CENTRO.—Ligero fuego de fuell y mortero en algunos frentes de la Sierra y Guadalajara, sin bajas en nuestras filas. En un hábil golpe de mano efectuado por las tropas leales, se ocupó la casa denominada de la Embajada de Cuba, situada en la parte Norte y próxima a la Cuesta de las Perdices, siendo fortificada. Un convoy enemigo que intentaba entrar en la Ciudad Universitaria fué disuelto por el fuego de nuestras ametralladoras. La artillería facciosa disparó en la jornada de hoy sobre la población de Madrid, ocasionando daños y víctimas. Se pasaron a nuestras filas varios soldados con armamento.

NORTE.—Las tropas republicanas atacaron con intensidad por el norte de Gulpúcoa, ocupando importantes posiciones, causando al enemigo numerosas bajas y apoderándose de una ametralladora, un fuell ametrallador, un mortero y varios fusiles. Por el centro de este frente el enemigo pretendió inútilmente avanzar, siendo rechazado valerosamente por las tropas leales. Se hizo fuego de mortero contra las posiciones enemigas de Seblán, donde se causaron muchos destrozos. La aviación facciosa bombardeó algunas de nuestras posiciones, sin consecuencias.

ASTURIAS.—En Oviedo, intenso duelo de artillería, dispersándose una concentración rebelde en el interior de la capital.

En el frente de León las tropas republicanas efectuaron una incursión en territorio faccioso, logrando volar varios trozos del ferrocarril de La Robia a Bilbao, en las proximidades de La Vecilla.»

Parte oficial de Aviación facilitado a las diez de la noche:  
«En la tarde de hoy nuestros aparatos bombardearon la estación de Burgos, en la que había gran número de vagones. Las bombas cayeron sobre ellos, causando enormes destrozos. Se efectuaron diversos servicios de reconocimiento, todos sin novedad.»

## Un aviador italiano muerto y otro herido desde un caza leal

Valencia, 21.—Parte de las diez de la noche del ministerio de Defensa Nacional:

«Según un radiograma dirigido por el jefe de la aviación facciosa de Baleares al ex general Kindelán, en Logroño, radiograma que ha sido captado por nuestras estaciones, los disparos hechos ayer por un aparato nuestro de caza contra dos trimotores que realizaron diversas agresiones en el litoral de Castellón, alcanzaron a dos aviadores italianos, uno de los cuales falleció al ingresar en el hospital de Palma de Mallorca.

Esta tarde, a las cuatro, llegó a Almería el destructor Inglés «Hasty», cuyo comandante se trasladó a bordo del «Alme» para testimoniar de nuevo la gratitud de la Marina Inglesa por los eficacísimos servicios de reconocimiento, todos sin novedad.»

## MUSSOLINI RECONOCE EL FRACASO DE LA INTENTONA INVASORA

## Los magnates representativos de la España caduca huyen al Extranjero, vía Gibraltar

Gibraltar, 21.—La decisión de Mussolini de retirar las tropas italianas de España es, al parecer, debida al hecho de que, después de diez meses de hostilidades, la situación de España sigue sin modificación, y entre las decenas de millares de muertos se encuentran numerosísimos italianos.

Entre los aristócratas españoles llegados a Gibraltar esta mañana figuran los ex duques de Teva e Híjar y varios oficiales rebeldes. El ex duque de Montellano llegó ayer por la tarde con el ex duque de Alba, y marchó a Roma con Juan March.

## LA DESBANDADA FRANQUISTA ES ORIGINADA POR LA RETIRADA DE TROPAS ITALIANAS

Gibraltar, 21.—En los círculos generalmente bien informados se atribuye el paso por esta ciudad del contrabandista Juan March y otros partidarios del cabecilla Franco a un aviso que parece envió recientemente Mussolini al cabecilla rebelde dándole cuenta de su propósito de retirar de España las tropas italianas. Según los mismos círculos, esta medida sería una consecuencia de las continuas protestas dirigidas a Mussolini por las familias y los amigos de los «voluntarios» italianos que luchan en España.

cios que prestó la detención de dicho buque español al destructor «H-35».

FRENTE DE EUZKADI

Las tropas republicanas en Bilbao resisten valientemente en algunos sectores; en otros atacan, con espléndidos resultados, y en todos se batien heroicamente contra la canalla internacional fascista

Bilbao, 21.—El enemigo, en vista de que no puede adueñarse de Mungüía, cuya ocupación han proclamado las radios al servicio de los facciosos, ametralló y bombardeó con saña esta población durante la jornada de hoy.

Los ataques del enemigo se dirigieron de modo preferente sobre Gaticoa, aunque sin resultado. Esta mañana, un nuevo ataque contra este sector fué rechazado energicamente por nuestras tropas.

El secretario del Consejo, titular del ministerio de Justicia, al dar la referencia verbal, dijo que se habían ocupado de problemas de abastecimiento y necesidad de administrar las divisas extranjeras para adquirir determinados artículos y traerlos a España.

El titular de Gobernación expuso el satisfactorio estado del orden público y sus inmejorables relaciones con las organizaciones obreras y sindicales que prestan su asistencia en la lucha contra el fascismo.

Se repartió el cuarto folleto del Gobierno de Euzkadi, que contiene documentos probatorios de la intervención alemana en nuestra guerra.

DONATIVO DEL CONSUL DE INGLATERRA

El jefe de Relaciones exteriores, Sr. Mendiguren, manifestó que el consúl de Inglaterra le había hecho entrega de cinco libras con destino a fines benéficos. También había recibido otras diez libras con igual destino.

LA ENTREGA DE ARMAS

En Gobernación encarecieron a los periodistas la conveniencia de reproducir en la Prensa las disposiciones relacionadas con la entrega de armas.

SIGUE LA EVACUACION DE NIÑOS

El secretario general de Asistencia social manifestó que se había verificado sin novedad el embarque de los 4.000 niños que residirán en Inglaterra.

A las seis y media de la mañana zarpó de Santurce el «Habana» con rumbo a Inglaterra.

Se puso un cable, dirigido al delegado de Euzkadi en Londres, dándole cuenta de la salida del «Habana».

En el departamento de Asistencia social se ha recibido un despacho del embajador de España en Bruselas, Ossorio y Gallardo, diciendo: «Han llegado a Bélgica 227 niños vascos en perfecto estado de salud».

También de madrugada zarparon los vapores «Luchana», «Galea» y otros, llevando evacuados con destino a Francia.

LA «HEROICA» ACTUACION DE LOS PIRATAS DE MAR, TIERRA Y AIRE

La aviación facciosa evolucionó sobre Bilbao cinco veces. Las baterías antiaéreas funcionaron rápidamente y los aparatos huyeron sin arrojar proyectil alguno.

En el departamento de Gobernación no había noticias de que en estas incursiones hubieran causado víctimas.

EN EL FRENTE DEL SUR

En el sector de Pozoblanco los facciosos han atacado duramente nuestras posiciones, sin obtener la menor ventaja

Andújar, 21.—En el sector de Pozoblanco los facciosos han atacado duramente nuestras posiciones de una loma situada cerca de la carretera de Villaharta.

Restablecida la tranquilidad, durante toda la mañana de hoy no ha habido nada de particular. Siguen pasándose a nuestras filas soldados de Porcuna.

BANCO CENTRAL ALCALA, 51. (Edificio de su propiedad) 157 SUCURSALES Y AGENCIAS en las principales plazas de España.

LA LUCHA EN ASTURIAS

La Artillería republicana disuelve concentraciones enemigas y bate a la facciosa en el sector de Oviedo

Gijón, 21.—Nuestras baterías del frente de Oviedo actuaron durante la mañana con alguna frecuencia. Los primeros disparos se hicieron contra la cárcel, convertida en cuartel, y contra sus inmediaciones, donde se había notado una concentración enemiga.

El enemigo hostilizó nuestras posiciones con tiro de fusil y ametralladora, no llegando a actuar su artillería por la superioridad de la nuestra.

Por el sector de El Escamplero llegó a nuestras filas un soldado con armamento.

CONDENA DE UN TRAIOR

El Tribunal popular ha condenado a doce años y un día en un campo de trabajo a Marcelino Fernández y Fernández, que sirvió de guía a unos derechistas que se evadieron por uno de los frentes de León.

En el frente de Aragón

SIN NOVEDAD

Barcelona, 21.—El comunicado de la mañana del jefe del Ejército del Este dice lo siguiente: «Sin novedad en todo el frente.»

¿QUIERE USTED VER BIEN?

Use gafas ULLOA ULLOA, OPTICO.—CARMEN, 14

EL GOBIERNO, EN VALENCIA

El presidente del Gobierno conferencia con el ministro de Agricultura

Valencia, 21. En la mañana de hoy el presidente del Consejo, doctor Negrín, ha celebrado una extensa conferencia con el ministro de Agricultura, y después recibió al correspondiente de un importante rotativo extranjero.

Los campesinos aragoneses visitan a Urbe

En la mañana de hoy ha visitado al camarada Urbe una nutrida Comisión de campesinos de las provincias aragonesas, elevándole una queja por el trato que reciben los asuntos del campo.

El ministro prometió a sus visitantes resolver la cuestión a la mayor brevedad para que en todo momento sean respetados los derechos de los campesinos.

En la próxima semana reaparecerá «Nosotros»

Es casi seguro que en la próxima semana reaparezca el diario, órgano de la F. A. I., «Nosotros», suspendido por el anterior ministro de la Gobernación, Angel Galarza, hace un mes aproximadamente.

El citado diario tendrá nueva plantilla de redacción; pero hasta ahora se ignora quién lo dirigirá.

Proyecto de ley sobre el trabajo en el campo

El secretario del ministro de Agricultura dijo que éste tiene en estudio un proyecto de ley sobre el trabajo en el campo, proyecto que presentará en uno de los próximos Consejos.

El ministro de Agricultura sigue recibiendo felicitaciones

El secretario del ministro de Agricultura dijo que el Sr. Urbe continuaba recibiendo felicitaciones por su gestión.

nes por continuar en el desempeño de su cargo. Dijo a los periodistas que agradecía en su nombre, en la imposibilidad de poder hacer él a cada uno, las muchas felicitaciones recibidas.

Reunión de elementos industriales y agrícolas

En el ministerio de Agricultura se ha celebrado en la mañana de hoy una reunión de los elementos industriales y agrícolas interesados en el comercio y empleo de los abonos químicos, para tratar de la inmediata aplicación del cargamento de sulfato amónico llegado a nuestro puerto.

Los reunidos convinieron en que la preferencia para la utilización de dicho fertilizante ha de darse en estos momentos a las tierras dedicadas al cultivo del arroz.

Se levanta la incomunicación a los presos

En el ministerio de Justicia se ha facilitado una nota en la que se da cuenta de la disposición dada por el nuevo ministro de Justicia para levantar la incomunicación que pesaba sobre los presos, dando orden al jefe de Prisiones y empleados para que lleven a cabo esta orden.

Visitas al presidente de la República

El presidente de la República recibió en audiencia esta mañana a D. Alvaro de Albornoz, al general Aranguren, a D. Valentín Alvarez, presidente del Consejo Superior de Ferrocarriles; a D. Darío Marco, al subsecretario de Obras públicas, D. Federico Milana, y al ex subsecretario de Propaganda Sr. Vitez, comisario de Ferrocarriles.

Informes de Cataluña

Declaraciones del comisario de Guerra del Ejército del Este

Barcelona, 21.—El comisario de Guerra del Ejército del Este, Virgilio Llanos, nos ha dicho: «La guerra sólo podemos ganarla con una acción conjunta en todos los frentes. Yo espero grandes cosas de Cataluña, y cuando quede reorganizado definitivamente el frente de Aragón, demostrará al Mundo su enorme capacidad combativa, inclinándose definitivamente a la balanza. El frente de Aragón, bajo el mando eficazísimo del general Pozas, es la más firme garantía de que Cataluña alcanzará en nuestra guerra el puesto a que tiene derecho y debe ocupar.»

«Todos al lado del Gobierno», aconseja «La Humanidad»

«La Humanidad», en su editorial de hoy, dice lo siguiente: «Todos al lado del Gobierno. Esta consigna fué lanzada por nosotros durante los días angustiosos de Julio, y ha sido mantenida a lo largo de los diez meses de guerra. Desgraciadamente, ha sido preciso insistir en proclamarlo. Desgraciadamente, porque no todos han sabido situarse al nivel de su alta responsabilidad. Queremos insistir en proclamar la necesidad más urgente y más indispensable que nunca de colaborar sin discusiones y sin vacilaciones con los Gobiernos legítimos. El de Cataluña y el de la República son unos Gobiernos que tienen la representación

auténtica de las masas antifascistas. «Son unos Gobiernos de origen popular que tienen una misión histórica que cumplir. Estamos, pues, obligados a prestarles la ayuda suficiente para que puedan cumplir su misión con toda autoridad y eficacia.»

El delegado del Gobierno habla de la recogida de armas

A mediodía recibió a los periodistas el delegado del Gobierno en los servicios de Orden público, y un informador le preguntó si era cierto que ayer había estado en Valencia.

El Sr. Echevarría contestó que no se había movido de Barcelona. Agregó que continuaba con intensidad la recogida y entrega voluntaria de armas. Se han recogido muchas en distintos pueblos.

«Como mañana acaba el plazo para la entrega, espero que todos los ciudadanos que aún no las hayan depositado lo hagan, a fin de evitar que se les tenga que imponer las sanciones señaladas en el bando, que no vacilaré en aplicarlas.»

Declaraciones del general Pozas

El general Pozas recibió a los periodistas y les dijo que no tenía nada notable que comunicar.

«Aparte de esto—agregó—, la mañana ha sido muy laboriosa. He conferenciado con el subcomisario político de la tercera División, Bilbao, ocupándonos de la organiza-

ción de este Cuerpo político-militar tan interesante.»

Terminó diciendo que al teniente coronel Guarnier, restablecido de su enfermedad, se ha hecho cargo de la Jefatura del Estado Mayor.

Congreso del Partido Sindicalista

En su local social de la calle de Puerta Ferrisa ha comenzado el Congreso del Partido Sindicalista, bajo la presidencia de Calvo Vallejo. Han sido leídos telegramas de salutación del Comité nacional de Madrid, Juventud del partido de Valencia, Alicante y Murcia y del batallón Angel Pestaña, que opera en el sector de Madrid.

Después de breve discusión de la Memoria del Comité, se ha discutido el informe de Ricardo Forrellis sobre el problema de la tierra. El informe, recogiendo algunas de las ideas expuestas por varios congresistas, ha sido aprobado. Se declara en él que el campo ha de ser propiedad del Municipio y administrado por los Sindicatos. También la propiedad forestal de España debe de estar bajo el amparo de la municipalidad, para evitar los abusos cometidos hasta hoy. Todos han convenido que en el campo hace falta técnico, y que el Partido Sindicalista ha de resolver este problema.

El líder de este partido, Angel Pestaña, ha salido esta mañana en automóvil con dirección a Valencia, llamado urgentemente por el ministro de Defensa Nacional.

Un telegrama de Companys a Mustafá Kemal

Con ocasión del XVIII aniversario del desembarco de Mustafá Kemal en Ankara, el presidente de la Generalidad le ha dirigido un telegrama en nombre del pueblo catalán deseándole toda suerte de prosperidades.

«Solidaridad Obrera» pide que se ayude a Euzkadi

«Solidaridad Obrera» insiste en la necesidad de ayuda a Euzkadi. «Pedimos a todos que nos oigan y que ayuden a Euzkadi en peligro, en favor de los heroicos hermanos vascos que están luchando con denuedo en defensa de su libertad.»

Mejoría de un herido

Se encuentra sensiblemente mejorado de las heridas sufridas durante los últimos sucesos el presidente de la Junta municipal de Izquierda Republicana de Madrid, Régulo Martínez.

Quinientos niños a Méjico

Ha salido para Méjico una expedición de 500 niños, 300 de los cuales se hallaban ya en Barcelona procedentes de diversas regiones y los restantes han llegado esta madrugada de Valencia.

«Todo va bien»

El teniente coronel Torres, jefe superior de Policía, al recibir a los periodistas les dijo: «Todo va bien. Hay una gran tendencia, casi unánime, al restablecimiento de la normalidad.»

Viajero

El presidente de la Sala de Divorcios y diputado a Cortes Eduardo Ragoasol marcha mañana a París. Esta tarde conferenció con el presidente de la Generalidad y con el general Pozas.

Nueve heroicos republicanos mueren asesinados, al intentar escapar de Vigo, por los criminales fascistas, que lanzaron contra ellos agua hirviendo

Hendaya, 21.—Se sabe que nueve republicanos que intentaban huir de Vigo a bordo de un pesquero fueron sorprendidos por los falangistas. Estos lograron subir a bordo antes de que los republicanos lograsen poner en marcha el motor. Como los que se trataban de escapar se refugiaron en la sala de la embarcación, los falangistas lanzaron contra ellos agua hirviendo. Instantes después conseguían llegar hasta ellos; pero los nueve republicanos estaban muertos. Se habían suicidado disparándose tiros en la cabeza. Dos de los fugitivos eran primos del gran dibujante gallego Castelao.

LA LOTERIA NACIONAL

Premios mayores del sorteo de ayer

Valencia, 21.—Premios mayores del sorteo de la lotería nacional: 6.698, con 150.000 pesetas, Madrid; 28.327, con 80.000 pesetas, Barcelona; 10.901, con 60.000 pesetas, Barcelona; 32.486, con 20.000 pesetas, Madrid. Con 3.000 pesetas: 1.369, 7.758, 21.113, 20.788, 19.849, 32.935, Madrid; 21.806, 21.729, 34.737, 30.155, reserva; 30.584, Valencia; 9.352, 27.129, 9.143, 4.479, 29.382, Bilbao; 21.864, Barcelona; 20.639, Castellón; 36.201, Alicante; 36.712.

Un agente de control en los Pirineos, herido en accidente

Tarbes, 21.—El capitán Besga, miembro del Comité de no intervención, ha resultado gravemente herido en un accidente de automóvil cuando regresaba de realizar una inspección en la frontera. El coche, al chocar contra un árbol, quedó destruido.

LA XIRGU, EN AMERICA

En Buenos Aires, la comedia póstuma del genial poeta Federico García Lorca, asesinado por los facciosos en Granada, obtiene la acogida inenarrable de un público emocionado, en el que figuraba el ex presidente Alvear y otras personalidades

Barcelona, 21.—«La Rambla» publica una carta de su redactor Ernesto Guasch, recibida de Buenos Aires, en la que se describe el éxito enorme y triunfal de Margarita Xirgu en el teatro Odeón con el estreno de la comedia de García Lorca «Doña Rosita».

Al salir la Xirgu, el público, puesto en pie, la ovacionó calorosamente durante largo rato. A la ovación se sumaron el ex presidente Alvear, el embajador de Méjico y muchas y significadas personalidades.

La obra de García Lorca obtuvo un éxito clamoroso. La Xirgu se vio obligada a hablar. Muy emocionada, llenos los ojos de lágrimas, dijo: «¡Muchas gracias! Pero estos aplausos de hoy no han de ser para mí, sino para él, que era una criatura genial. Vosotros que le estimabais, vosotros que le estimáis, sabéis que era un genio. Ahora ya no existe. Si de verdad queréis recordarlo, hablad de su obra a vuestros hijos, hablades de la vida del poeta. Pasaremos nosotros, pasará yo, que soy bien poca cosa; pero la obra del poeta quedará para vosotros, para vuestros hijos, para la inmortalidad.»

CONSEJO MUNICIPAL

A vueltas con los abastos y el personal

El Consejo municipal de Madrid se reunió ayer en sesión ordinaria, bajo la presidencia del compañero Henche, un cuarto de hora después de la señalada.

La importancia de la sesión estuvo no en el orden del día señalado para la primera convocatoria, que por un formulismo tradicional, que no acertamos a comprender, y ahora menos que nunca, se había señalado para el miércoles 19, sino en dos adicionales.

El primer tema de discusión fué el de adquisición de material de incendios en Barcelona, que dió motivo a un gran elogio del alcalde al personal del servicio, muy justo y muy merecido. Hubo discrepancia sobre si estaba o no adquirido en parte tal material y si debía o no ir a Barcelona la Comisión nombrada, y se acordó hacer el viaje cuando las circunstancias lo exijan.

La Comisión de Abastos propuso que para los trabajos de los servicios de abastecimiento se nombre personal especializado perteneciente a la U. G. T. y C. N. T., con preferencia el que ya haya prestado sus servicios en la Junta provincial recientemente disuelta. Ante unas observaciones de la representación comunista sobre en quiénes han de recaer los nombramientos, el compañero Henche hizo constar que no se dejaría sorprender, y como ya tenía bien demostrada, en su actuación como presidente de la Diputación provincial, su rectitud en la depuración de personal, dejando cesante un 44 y un 46 por 100 de administrativo y científico, respectivamente, por desafecto al régimen republicano.

En definitiva, se otorgó al compañero Henche un voto de confianza para el nombramiento de tal personal, con representaciones en Valencia, Murcia, Alicante y Barcelona, y, a propuesta de Serrano Batanero, se modificó la palabra sueldo por la de gratificación, al objeto de evitar que en lo futuro pueda invocarse el derecho a figurar en el escalafón general de funcionarios.

Se nombraron, por votación, cinco vocales propietarios de la Comisión de Ensanche. El compañero Rodríguez, en la parte de ruegos y preguntas, en representación de la C. N. T. y la F. A. I., propuso mejoras económicas para algunos obreros y empleados municipales, mermando, para no desnivelar el presupuesto, los sueldos de los otros funcionarios.

En la propuesta, que pasó a la Comisión de gobierno interior, se hace constar que la minoría de la C. N. T. tiene terminado un proyecto de reforma de plantillas, que será discutido en sesión. Serrano Batanero solicitó que en la próxima reunión del Municipio se informe al Consejo de la situación en que se encuentran los temporeros. Este ruego, unido a la propuesta de la minoría confederal, pasará a la Comisión de gobierno.

A las doce y media se levantó la sesión.

Honete, a Valencia

En cuanto acabó la sesión, el alcalde, compañero Henche, marchó a Valencia, donde se propone utilizar la ayuda que el Gobierno prestará a Madrid para dar solución a los más interesantes y urgentes problemas.

Sección de Abastos

Se hace saber, para conocimiento del público y de los especialmente interesados, que los servicios de abastecimiento de Madrid, que empezarán a funcionar por cuenta del Consejo municipal a partir de hoy, día 22 de los corrientes, han sido instalados en la calle de Lista, número 18.

El despacho de pedidos de los hospitales y demás Centros que se abastecen por medio de vales se efectuará en dicho local por la calle de Lagasca, número 84, de nueva una de la mañana, debiendo entregarse los pedidos de géneros durante las horas de cuatro a siete de la tarde.

Comestibles a los necesitados

Teniendo propósito la Tenencia de Alcaldía del distrito del Congreso (calle de Cervantes, núm. 15) distribuir entre las personas más necesitadas del mismo tarjetas para comestibles de racionamiento en frío, se comunica a los ciudadanos que sientan esta necesidad lo soliciten, justificando su carencia de recursos.

Donativos para Madrid

Se ha recibido de la provincia de Albacete, con destino a la población civil de Madrid, un donativo consistente en los siguientes géneros: 63 cajas de galletas, 27 cajas y tres sacos de sopa, seis cajas de chocolate, 259 arrobas de vino, 50 cajas de coñac, media arroba de licor, 20 cajas de huevos, dos sacos de sal, dos docenas y media de calcetines, dos paquetes de mecha, 35 gallinas, un pavo, 56 conejos, dos sacos de arroz, cuatro de lentejas, 32 botes de conservas, 16 sacos de patatas, uno de cacahuetes, 61 kilos de cebada, cinco cajas de manteca, 10 cajas de puré de tomate, cinco de leche condensada, cuatro sacos de bacalao, 10 cajas de jabón, 45 corderos y cuatro cajas con productos varios.

RATIFICACION DE CARGOS

El fiscal de la República, Eduardo Ortega y Gasset, que había presentado la dimisión insistentemente, continúa en su cargo, y también continúan en sus cargos los abogados que forman la Comisión Asesora jurídica, que preside el Sr. Pabón.

LA DELEGACION ESPAÑOLA EN LA U. R. S. S.

Visita el escenario de la histórica lucha del proletariado en el Cáucaso

Moscú, 21.—La Delegación de la España republicana que realiza un viaje a través de la U. R. S. S., a su llegada a Rostof del Don, fué recibida entusiastamente por todos los obreros de la región.

En la entrevista que sostuvieron con los delegados y dirigentes de los obreros de los territorios del mar Azof y mar Negro, les refirieron el pasado histórico del Don y del Kuben, y de qué forma el proletariado y los labradores de esos territorios lograron la victoria durante los años de la guerra civil contra los enemigos de la revolución y contra la intervención alemana.

Los comisionados serán recibidos en la encantadora villa de Platigorsk (Cinco Colinas), en la vertiente del mar Caspio

Moscú, 21.—El escritor Chokhov, que asistió a la entrevista entre la Delegación española y los delegados y dirigentes de los obreros de los territorios del mar Azof y mar Negro, hizo constar el gran interés con que los cosacos soviéticos siguen los acontecimientos de España y la gran alegría que experimentan al tener conocimiento de los éxitos republicanos.

Los delegados españoles José Alcalá Zamora y Víctor Salvador expresaron su agradecimiento por la cordial acogida de que han sido objeto.

La Delegación española salió el día 19 para Platigorsk, siendo despedida con grandes muestras de cariño por parte de los obreros de Rostof.

**RIALTO**

LUNES 24  
(ACONTECIMIENTO)

**COGIDO EN LA TRAMPA**

Un film de aventuras, y fin de fiesta con  
**BERTA ADRIANI**

**AVENIDA**

LUNES 24, ESTRENO



**Luis Candelas**

Un film español en castellano

**BILBAO**

Mañana lunes, REESTRENO

**INFIERNO NEGRO**

Un film social de **PAUL MUNI**

**PROLEGOMENOS DE UN ACUERDO FRANCOBELGA**

**Delbos estudia con el Gobierno belga los puntos políticos y económicos que habrán de substituir al Tratado de Locarno**

Bruselas, 21.—Durante hora y media estuvieron ayer reunidos los Sres. Delbos, Laroche, Van Zeeland y Spaack. Esta entrevista la dedicaron a tratar de cuestiones políticas, y en otra que celebrarán tratarán de cuestiones económicas.

Se estudia la manera de ver cómo podrá compaginarse el nuevo Estatuto internacional de Bélgica con un pacto diplomático que substituya, por ahora, al Tratado de Locarno.

Dicha estadística se llevará a cabo por los Consejos municipales de esta provincia en el plazo de quince días y de conformidad con los modelos pertinentes, que serán facilitados a los mismos por la Inspección provincial Veterinaria.

Los Consejos municipales encomendarán los trabajos de confección de la estadística pecuaria a la Junta local de Fomento pecuario respectiva, de la que son presidente el alcalde y secretario el inspector veterinario municipal, designado previamente.

**Seguros sociales**

La Cámara de Comercio advierte a sus electores que, realizadas determinadas gestiones cerca de la Inspección General de Seguros Sociales Obligatorios, estima de necesidad manifestarles que es criterio de la superioridad exigir el pago puntual de las cuotas correspondientes a los seguros por retiro obrero y maternidad, así como el cumplimiento de las prescripciones relativas a la obligación de tener subscripta una póliza de seguros de accidentes del trabajo y que el incumplimiento de todos los mencionados deberes será rigurosamente sancionado.

**Espectáculos para hoy**

**TEATROS**

**ALKAZAR.**—5,30, El Empeinado (extraordinario éxito).  
**ASCASO.**—(Barquillo, 24).—5 tarde, María Magdalena (comedia gitana).  
**BARRAL.**—(Claudio Coello, 27).—5,30, El orgullo de Albacete.  
**CALDERON.**—3,30 y 5,45, varietés, con Anita Flores y Pompoft, Thedy y familia.  
**COMEDIA.**—5,30, Tururú... (éxito cómico).  
**OHUECA.**—5,30, Siete mujeres (extraordinario éxito).  
**ESLAVA.**—(Loreto-Chicote).—5,30, La atropellaplatos (gran éxito).  
**ESPAÑOL.**—(Dirección, Manuel González).—5,30, Santa Rusia (de Jacinto Benavente; grandioso éxito).  
**FUENCARRAL.**—(Dirección, Eugenio Casals).—5,15, reestreno de Luisa Fernanda.  
**GARCIA LORCA.**—4 y 6, varietés, con Sepepe, Margarit and Francis y la Shirley Temple española.

**Banco de España**

**PAGO DE CUPONES DE OBLIGACIONES DEL TESORO, A DOS AÑOS FECHA Y 3,50 PUNTO 100 DE INTERES, EMITIDAS CON FECHA 20 DE MARZO DE 1936**

Los tenedores de cupones, vencimiento 20 de Junio próximo, número 5, de las obligaciones del Tesoro al 3,50 por 100, emisión 20 de Marzo de 1936, a dos años fecha, pueden presentarlos, desde luego, bajo las respectivas facturas en la Caja de Valores de las oficinas del Banco en Madrid, y en las Cajas de las sucursales, para su pago, previo señalamiento por el Tesoro público y previa, también, la justificación de la propiedad, en los términos que disponen los decretos de la Presidencia del Consejo de ministros y orden del Ministerio de Hacienda de 14 y 20 de Agosto de 1936, respectivamente.

Madrid, 20 de Mayo de 1937.—  
P. El secretario general, **P. Martínez.**

**IDEAL.**—4,30, Agua, azucarillos y aguardiente.—5,45, La Dolorosa.  
**JOAQUIN DICENTA** (antes Victoria).—5 tarde, ¿Cómo están las mujeres!  
**LATINA.**—3,45 y 6, Como las aguas del río... (con el Americano).  
**MARAVILLAS.**—5 tarde, La pipa de oro.  
**MARTIN.**—5,45, Me gustan todas.  
**PAVON.**—(Compañía obras sociales).—5,30, El señor feudal (de Joaquín Dicenta).  
**PARDIÑAS.**—5 tarde, El pobre Valbuena.—6,15, La castañuela.  
**PAVON.**—5,30, reposición de Los dos pilletes. (Butacas, 1,50).  
**ZARZUELA.**—(Dirección, Ana Adamuz).—5,30, Daniel.

**CINES**

**ACTUALIDADES.**—De 11 a 2 (una peseta) y de 2 a 8 (1,50). El negro que tenía el alma blanca.  
**ASTUR.**—3,30 y 5,30, El circo.  
**AVENIDA.**—De 4 a 8, El carnet del partido (gran film soviético).  
**BARCELO.**—De 3,30 a 7,30, La gran aventura de Silvia.  
**BELLAS ARTES.**—De 3 a 8, El Niño de las Verónicas.  
**BEHAVENTE.**—De 4 a 8, La isla del tesoro.  
**BILBAO.**—3,45 y 5,45, La estropeada vida de Oliverio.  
**CALATRAVAS.**—De 11 a 7, Yo he sido espía.  
**CALLAO.**—De 3,45 a 7,45, El vengador solitario. (Butaca, 1,50).

**CAPITOL.**—3,45 y 5,45, Tiempos modernos (por Charlot). Sexta semana.  
**CARRETAS.**—De 11 a 7, La sangre manda.  
**CHAMBERI.**—De 4 a 8, Rayo de sol.  
**DORE.**—3,45 y 6, Inquietud en Occidente.  
**DOS DE MAYO.**—De 3 a 7, El prisionero número 13.  
**DURRUTI.**—3,30 y 5,30, El túnel y fin de fiesta, Marujita Diaz (ballarina), el Ruiseñor Navarro (estilista), Moritz (ballarín excéntrico) y Carmelita Caballero (en sus creaciones).  
**ELCANO.**—Desde las 4, Crimen y castigo.  
**ENGOMIENDA.**—Desde 3,30, Nuestra hija.  
**FIGARO.**—De 3,30 a 8, El misterio del cuarto azul y El tigre del ring.  
**FLOR.**—De 3,30 a 7,30, La flecha del terror.  
**GENOVA.**—4 y 6, Rumba.  
**GONG.**—Desde las 11, Campeón ciclista.  
**GOYA.**—4 y 6, Golpe por golpe.  
**HOLLYWOOD.**—Desde 3,30, Don Quintín el amargao.  
**MADRID.**—Desde 3,30, Piratas del aire.  
**MADRID-PARIS.**—Desde las 11, El vagón de la muerte.  
**METROPOLITANO.**—De 4 a 8, Guerra sin cuartel.  
**MONUMENTAL.**—4 y 6, Nuevas aventuras de Tarzán.  
**OLIMPIA.**—Desde las 4, Los miserables.  
**PADILLA.**—De 4 a 8, Ojos negros.  
**PALACIO DE LA MUSICA.**—3,50 y 5,30, Esta noche es nuestra (por Jan Kiepura).  
**PALACIO DE LA PRENSA.**—De 3,30 a 8, El héroe de la frontera y París-Montecarlo.  
**PANORAMA.**—Desde las 11, Odette. Desde las 4, fin de fiesta.  
**PLEVEL.**—Desde 3,30, Carlos Gardel en el día que me quieras.  
**PROGRESO.**—De 4 a 8, La casa de los muertos y Cielón tejano.  
**PROYECCIONES.**—De 4 a 8, Un corazón por una canción.  
**RIALTO.**—3,45 y 5,45, Esplendor (por Miriam Hopkins).  
**ROYALTY.**—A las 4 y 6 de la tarde, Un hombre de oro y Abisinia.  
**SALAMANCA.**—3,30 y 6, El prisionero número 13.  
**TETUAN.**—4 y 6, Amor gitano (en español).  
**TIVOLI.**—4 y 6, La alegre divorciada (segunda semana).

Imprenta de LA LIBERTAD Madera, 8

**La evacuación de Madrid**

Se desea conocer el paradero de...

En la Secretaría general de la Oficina de Evacuación y Asistencia a los Refugiados, Núñez de Balboa, 31, se interesa la presentación de las siguientes personas: Juan de Dios Rodríguez López, que vivió en la calle de Salaberrí, número 45 (Puente de Toledo), o bien de persona que pueda facilitar noticias suyas.

Asimismo se desea conocer el paradero de los niños Jacinto y Carmen Romo Izquierdo, de cinco y siete años, respectivamente. Estos niños proceden de Guadarrama, y de ellos se hizo cargo Pedro Redondo, que vivía en Atocha, 90, requiriéndose la presencia de éste en dicha Secretaría, o bien la de alguna persona que pueda dar noticias suyas o de los referidos niños.

De los niños Dolores y José Francisco García Rodríguez, de siete y once años de edad, y del niño Emilio Muñoz Millán, de catorce años, procedente de Talavera del Tajo.

Expedición que llega a su destino

La expedición de niños que salió el día 18 con dirección a Manzanares (Ciudad Real) para ser acogidos en el Hogar Infantil Ristori, de la F. E. T. E., ha llegado sin novedad a su destino, siendo recibida cariñosamente.

**TODOS LOS NIÑOS DE EVACUADOS! INSCRIBIDLES EN LAS EXPEDICIONES QUE ORGANIZA LA DELEGACION DEL MINISTERIO DE SANIDAD, CALLE DE NUÑEZ DE BALBOA, 31**

**EDICTOS**

Don Jaime Pérez Nadal, juez municipal del Puente de Vallecas. Hago saber: Que por Victoria Saldaña Rubio, de veintitrés años de edad, soltera, sus labores, natural de Almadén (Ciudad Real) y domiciliada en esta localidad, en la avenida de Fermín Galán, número 8, hija de José Enrique Saldaña y de Aurelia Rubio Nieto, ha presentado escrito en este Juzgado solicitando se le concedan los beneficios del decreto del 10 del actual «Gaceta» del 13, a fin de que se le declare unida en matrimonio con Juan Fernández Gala, de veintiséis años de edad, soltero, impresor, hijo de Juan Fernández y de Ignacia Gala, y domiciliado donde la expediente, fallecido en acción de guerra.

Y para su publicación en un diario de la capital de la provincia, por término de quince días, según dispone el artículo 4.º del decreto citado y a los efectos del artículo 7.º del mismo, expido el presente en el Puente de Vallecas a 11 de Mayo de 1937.—El juez municipal, **Jaime Pérez Nadal**, el secretario, **J. Fernández**.

**EDICTOS**

En este Juzgado municipal número 2 ha presentado solicitud Francisca Berguizas Rodríguez, con domicilio en la calle de Alburquerque, 31, de estado soltera, de profesión sus labores, hija de Ricardo y Josefa, natural de Madrid, sobre declaración de matrimonio con Manuel Pastor Ballester, natural de Madrid, de veinticuatro años, soltero, hijo de Manuel y Julia, muerto en el frente de batalla de la Casa de Campo el día 9 de Noviembre de 1936, el que tuvo su última residencia en la calle de Alburquerque, 31, de esta capital.

Y en cumplimiento de lo establecido en el párrafo quinto del artículo 4.º del decreto de 10 de Abril de 1937 del ministerio de Justicia sobre declaración de matrimonio de militar o miliciano muerto en el frente de batalla o en actos de servicio, expido el presente anuncio, que se insertará con toda urgencia en LA LIBERTAD.

Madrid, 19 de Mayo de 1937.—El juez municipal, **V. Vega**; el secretario, firma ilegible.

**PALACIO DE LA MUSICA**

LUNES 24, ESTRENO

¡Gloria a nuestra Aviación!

**¡ALAS ROJAS!**

FILM DE NUESTRA ACTUAL LUCHA EN EL AIRE

**LA COLABORACION DE CATALUNA**

**Paquetes para la población civil**

En la calle de Serrano, 18, el Consejo de Sanidad de Guerra de la Generalidad de Cataluña tiene establecidas las oficinas de su Delegación en Madrid, en las cuales se reciben los paquetes enviados para los combatientes catalanes de los frentes del Centro.

Deseosa la Generalidad de Cataluña de acudir con los medios a su alcance al aprovisionamiento de Madrid, hace extensivo este servicio a su población civil. Por consiguiente, en la mencionada Delegación se reciben también los paquetes que desde Barcelona y otras ciudades de Cataluña se envían a la población civil de esta capital. Estos paquetes pueden contener víveres hasta el peso máximo de 15 kilos. El servicio es absolutamente gratuito.

También funciona en esta Delegación un Servicio de Información sobre Cataluña y personas actualmente residentes en ella.

Todos los que deseen más detalles sobre estos servicios, que por ser oficiales de la Generalidad se prestan gratuitamente, pueden pasar por dicha Delegación, Serrano, 18, cualquier día, incluso los festivos, de nueve a una y de tres a siete.

**EDICTOS**

En este Juzgado municipal número 2 ha presentado solicitud Francisca Berguizas Rodríguez, con domicilio en la calle de Alburquerque, 31, de estado soltera, de profesión sus labores, hija de Ricardo y Josefa, natural de Madrid, sobre declaración de matrimonio con Manuel Pastor Ballester, natural de Madrid, de veinticuatro años, soltero, hijo de Manuel y Julia, muerto en el frente de batalla de la Casa de Campo el día 9 de Noviembre de 1936, el que tuvo su última residencia en la calle de Alburquerque, 31, de esta capital.

Y en cumplimiento de lo establecido en el párrafo quinto del artículo 4.º del decreto de 10 de Abril de 1937 del ministerio de Justicia sobre declaración de matrimonio de militar o miliciano muerto en el frente de batalla o en actos de servicio, expido el presente anuncio, que se insertará con toda urgencia en LA LIBERTAD.

Madrid, 19 de Mayo de 1937.—El juez municipal, **V. Vega**; el secretario, firma ilegible.

**Convocatorias y avisos**

**Partido Comunista.**

Mañana, a las cuatro de la tarde, reunión de las fracciones de la Construcción y de Vendedores de Periódicos, y a las siete, de Tranvías, en el domicilio de la Comisión Sindical, calle de Antonio Maura, 9, piso tercero.

—El lunes, a las tres de la tarde, reunión de la fracción de Vaquerías; a las seis, de Camareros; a las seis y media, de Artes Gráficas, y a las siete, de Técnicos de la Edificación.

¡Alerta!—Todos los instructores, militares de las diversas escuelas deben pasarse por el Comité central a recoger los nuevos nombramientos, advirtiéndose que no son válidos los anteriores.

**Sociedad de Obreros del Caucho (U. G. T.).**—Mañana, a las diez, junta general extraordinaria en el salón terraza de la Casa del Pueblo, calle de Piamonte, 2.

**Agrupación de Mujeres contra la Guerra y el Falso de las barriadas del Puente de Segovia.**—Las afiliadas se pasarán por la Secretaría administrativa, calle del Dieciocho de Julio (antes Príncipe de Vergara), número 7, para recoger los sellos del carnet de los meses atrasados.

**Sindicato Provincial de Trabajadores del Comercio (U. G. T.).**—Los camaradas que pertenecían al Partido Comunista y no hayan rectificado la ficha de la fracción se pasarán, sin excusa, durante esta semana, de seis a ocho, por la calle de Francisco Giner, número 23.

**Sindicato Provincial de Trabajadores del Comercio (Cajas de Previsión y Puro).**—Los compañeros afiliados a estas Cajas se pasarán por Secretaría para recoger el estado de cuentas y la convocatoria de junta general que se celebrará el domingo día 30 de este mes, a las diez de la mañana, en la calle de Francisco Giner, número 23.

**Grupo Sindical Socialista de Telefonos.**—Hoy, a las seis de la tarde, junta general extraordinaria en su domicilio social, calle de Gómez de Baquero, 15.

**Sindicato Metalúrgico de Madrid El Balaute (U. G. T.).**—Teniendo necesidad de conocer para asuntos de trabajo, dónde se encuentran enrolados o ausentes de Madrid todos los compañeros torneros, fresadores, moldeadores en metal, horneros y matriceros, como igualmente mecánicos de automóviles, serán dirigidas a esta Secretaría las direcciones para, en su momento poder disponer de estos camaradas, con objeto de reponerlos en los lugares de trabajo.

**Izquierda Federal.**—Mañana, a las diez, asamblea general extraordinaria.

**Comandancia General de Millicias.**—La Subpagaduría de Clases pasivas de esta Comandancia pone en conocimiento de los interesados que a partir del lunes, día 24, se reanudarán los pagos de pensiones correspondientes al mes de Marzo y anteriores desde el número 2.001 al 2.500, ambos inclusive, 500 diarios.

**Mitin de simpatía a Rusia**

Mañana domingo, a las once, en el cine Tivoli, Alcalá, 82, se verificará un mitin de simpatía y gratitud a la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas, organizado por la Asociación de Amigos de la Unión Soviética, con el siguiente programa:

Primero. Proyección del documental soviético «Salud, España».

Segundo. Lectura de la «Oración a Rusia», de Jacinto Benavente, por Manuel González, director de la compañía del teatro Español.

Tercero. Hablarán los siguientes camaradas: Carlos Ubierna, de la C. N. T.; comandante Carlos, de la 11 División; Domingo Girón, del Comité provincial del Partido Comunista; Antonio Trigo Mairal, de la Agrupación Socialista Madrileña; y B. Osorio Tafall, secretario del Consejo Nacional de Izquierda Republicana.

El acto será radiado por Unión Radio de Madrid.

**Los tranviarios de Londres no secundan la huelga de autobuses**

Londres, 21.—Los delegados de las organizaciones obreras de tranvías, en reunión celebrada anoche, han decidido no secundar, por ahora, la huelga que desde hace algún tiempo sostienen los obreros y empleados de las Empresas de autobuses.

**Para formar la estadística pecuaria**

El gobernador civil ha publicado en el «Boletín Oficial de la Provincia de Madrid» una circular disponiendo que se lleve a cabo con todo interés un recuento de todas las especies domésticas e industrias complementarias y derivadas de la industria pecuaria, refiriéndose los datos de población animal a 31 de Mayo corriente, y los de producción y consumo al precio de un año, comprendido entre los meses de Junio de 1936 a Mayo de 1937.

**“NUEVA GALICIA”**

Portavoz de los antifascistas gallegos. Por la liberación de una tierra esclavizada

Precio del ejemplar 0,25 pts  
Un trimestre... 3—  
Un semestre... 5,50—  
Un año... 10—

No dejéis de adquirir la revista que defiende a vuestra familia, a vuestro hogar, a vuestro pueblo

**“NUEVA GALICIA”**

Está escrito por gallegos que aman a su patria

Redacción y Administración Avenida 18 de Julio, 36 (antes Príncipe de Vergara) MADRID

**LEED**

**“NUEVA GALICIA”**

**Los tranviarios de Londres no secundan la huelga de autobuses**

Londres, 21.—Los delegados de las organizaciones obreras de tranvías, en reunión celebrada anoche, han decidido no secundar, por ahora, la huelga que desde hace algún tiempo sostienen los obreros y empleados de las Empresas de autobuses.

**Para formar la estadística pecuaria**

El gobernador civil ha publicado en el «Boletín Oficial de la Provincia de Madrid» una circular disponiendo que se lleve a cabo con todo interés un recuento de todas las especies domésticas e industrias complementarias y derivadas de la industria pecuaria, refiriéndose los datos de población animal a 31 de Mayo corriente, y los de producción y consumo al precio de un año, comprendido entre los meses de Junio de 1936 a Mayo de 1937.

**CONSULTORIO MEDICO | Publicidad Domínguez PLAZAM ATUTE, 10**

Secretas, piel, venéreas, vías urinarias, Consulta, 10-2, una peseta; especial, 5 pesetas. Estudios, 2.

**ANUNCIOS POR SECCIONES**

HASTA OCHO PALABRAS, CINCUENTA CENTIMOS; :: CADA PALABRA MAS, DIEZ CENTIMOS ::

**CAFES Y BARES**

**HOGAR** de la Peñota. Bar, cervecería. Alcalá, 74; 72865.  
**BAR Tibor.** Julián García. Carranza, 27; teléfono 36408.  
**MADRID** bar. Bravo Murillo, 1, y glorieta de Quevedo, 10; teléfono 40946.  
**BAR** Esparteros, Alcalá, 103, teléfono 55639. Cervezas, licores y refrescos.  
**BAR** Sorolla. Cervezas, refrescos, vinos generosos. Santa Engracia, 58; 40509.

**CAMISERIAS**

**LA MUNECA.** Camisería elegante. Especialidad en camisas de campaña para las fuerzas armadas. Fernández de los Ríos, 29.  
**CAMISERIA** Guillén. Fajas para señoras. Duque de Alba, 8; teléfono 75138.

**COMADRONAS**

**EX** profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4; teléfono 70603.  
**NARCISA.** Consulta reservada, hospedaje embarazadas. Conde Duque, 44.  
**SISINIA** Martín, antigua comadrona; consulta diaria gratis. Corredera Alta, 12.  
**PAZ** Iscar. Consultas reservadas, embarazo, menstruación, partos, hospedaje, médico especialista. Gloria-Tal, Bilbao, 7.  
**PROFESORA** partos. Consulta reservada, menstruación interrumpida. Torrijos, 72.  
**NORBERTA.** Consulta gratuita, menstruación, especialista. Duque Sexto, 14; tardes.  
**OBRRERAS.** Parto, 25 pesetas; estancia, 3. Mayor, 24.

**CONSULTAS MEDICAS**

**MATRIZ.** reconocimientos embarazadas, menstruación. Consultas Doctor Hernández Duque Alba, 10. Diez una, tres nueve.  
**CURACIONES** prontas, alivio inmediato, venéreo, sífilis, purgaciones, debilidad, impotencia, espermatorrea. Clínica especializada, doctor Hernández Duque Alba, 10. Diez una, tres nueve.

**ENFERMEDADES secretas, urinarias, sexuales.** Clínica especializada, curaciones garantizadas. Hortaleza, 30.

**DENTISTAS**

**DENTISTA.** Cristóbal. Calle Atocha, 39; teléfono 20603.

**HIGIENE**

**PRESERVATIVOS** «La Ideal», Jardines, 23. Calidad propaganda, cuatro pesetas docena. Calidades superiores, varios precios.

**HUESPEDES**

**ESTOS** anuncios recómbense, nueva a siete, Agencia Corona, Fuencarral, 83, entresuelo izquierda.  
**PENSION** «Eslava». Camas, 2 pesetas; confortable. San Gines, 5, segundo.

**MAQUINAS DE ESCRIBIR**

**MAQUINAS** de escribir, cintas, papel carbón. Carretas, 5, principal.  
**REPARACIONES** máquinas escribir, cintas, papel carbón. Pérez Galdós, 9; teléfono 13829

**MENAJE DE CASA**

**LA** ESMERALDA. Aparatos eléctricos, vajillas, baterías de porcelana, baterías de aluminio. Atocha, 84; teléfono 75280.  
**ALFONSO** Clemente, Lagasca, 11, teléfono 57476. Artículos de limpieza.  
**LA** ESPONJERA Moderna, almacén de artículos de limpieza. Infante, 3, teléfono 12008.

**PATENTES**

**PATENTES**, marcas, modelos. Clarke, Modet & Co., Alcalá, 61, Madrid.

**RADIO**

**RADIO** Martínez, Fuencarral, 10, teléfono 16351. Aparatos de radio, material eléctrico, hornillos, cazos, etcétera.

**RADIOTELEFONIA**

**MATERIAL** Radio. Hornillos eléctricos, planchas-resistencia. Radio Universo, San Bernardo, 2; teléfono 20541 (Metro Santo Domingo)

**RESTAURANTES**

**MESON** del Segoviano. Cava Baja, 28 y 41.

**SASTRES**

**MODERNO** taller sastrería. Hechuras desde 30 pesetas. Uniformes guardia Asalto, Seguridad, monos mecánico; reformo trajes. San Vicente, 35.

**SOMBRERERIAS**

**SOMBRERERIA** Ponce, Huertas, 20 y Matute, 14. Teléfono 15038.

**TEJIDOS**

**EL** NUEVO Mundo. Tejidos, confecciones, batas y vestidos. Plaza San Ildefonso, 5; teléfono 11930.

**ALMACENES**

**ALMACENES** «Los Catalanes». Sedas, lanas, algodones. Confección. Plaza San Ildefonso, 9.

**ALMACENES**

**ALMACENES** Evelio Fernández, Tejidos en general. Colegiata, 20.

**VIUDA**

**VIUDA** de Dionisio Gómez. Tejidos, lanas y sedas. Serrano, 38; teléfono 51915.

**VARIOS**

**GRATIFICARE** 250 pesetas quien me proporcione cuarto; teléfono 20003.

**VENTAS**

**CANARIOS** flautas, buenos cantores. Pez, 21. Juan Pérez.

**ZAPATERIAS**

**GALZADOS** «La Horma Ideal». León, 17. Teléfono 15444.

**SALAMANCA**

Lunes 24, primer reestreno  
**La mentira de la gloria**  
La revelación de un gran actor UN FILM RADIO

**PRENSA**

LUNES 24, ESTRENO  
**MI VIDA PARA TI**  
Un film musical por ELISABETH BERGNES

**MADRID-PARIS**

LUNES 24, REESTRENO  
**EL CABALLERO DE FOLIES BERGERE**  
por MAURICE CHEVALIER

## LOA DEL PACTO FRANCO-SOVIETICO

Es de notar la oportunidad en que las dos grandes potencias subscriben el principio de seguridad colectiva

La paz indivisible al amparo del organismo de Ginebra será la garantía de los pueblos libres

Moscú, 21.—El periódico «Izvestia», refiriéndose al comunicado publicado por el ministerio de Negocios extranjeros francés sobre el resultado de las conversaciones del camarada Litvinof con Blum y Delbos, escribe:

«Este documento, redactado en sentido amistoso, serio y claro, por su contenido justifica el gran interés que ha despertado.

La importancia de este documento es aún mayor por el hecho de que ha aparecido inmediatamente después de las entrevistas habidas en Londres, y durante las cuales hubo cambio de opiniones entre los diplomáticos de diversos países.

Si corresponden a la realidad, las suposiciones hechas por los periódicos franceses, que declaran que la tesis expuesta en el comunicado del ministerio de Negocios extranjeros de Francia coincide por completo con las opiniones de los dirigentes responsables de la política inglesa, este documento adquiere más valor en lo que se refiere a la causa de la paz y de la seguridad colectiva.

El comunicado confirma, una vez más, las orientaciones hacia la seguridad colectiva e indivi-

lidad de la paz con la real colaboración internacional en el cuadro de la Sociedad de Naciones.

El valor de este documento consiste en que las palabras necesarias han resonado en el momento preciso para el peligro de la paz, que ahora se experimenta con más fuerza que nunca, y que las víctimas de la agresión se fijan cada vez más con mayor impudicia.

Su efectividad estriba en los principios que en él se contienen y que para que tengan un verdadero valor es necesario que las frases de las fórmulas diplomáticas se conviertan en hechos.

No hay duda de que la confirmación de la fórmula de la indivisibilidad de la paz como base de la política exterior de dos de las más grandes potencias mundiales debe, en su desarrollo, defender no sólo con palabras, sino con hechos, ese principio de la seguridad general. Idénticamente se refiere a la Sociedad de Naciones, a la que los enemigos de la paz han calificado de institución en completa quiebra solamente porque en estos últimos tiempos gran número de Estados adheridos a este organismo no hacían otra cosa que minar su prestigio.»

## DOS SERVICIOS POLICIACOS

### La Policía descubre en Madrid otra radio clandestina, buena cantidad de explosivos, armas y municiones, y en Alcalá de Henares, una organización fascista

De nuevo la Policía madrileña ha mostrado su entusiasmo y competencia llevando a término un servicio al que se le concede singular importancia.

Se trata del descubrimiento de una nueva emisora de radio clandestina y gran cantidad de municiones y explosivos.

Supo la Policía que un individuo llamado Antonio Briones, domiciliado en la calle de Elias Briones, 11, hotel, sita en un grupo de casas del barrio de la Prosperidad, se dedicaba a manipulaciones sospechosas. Muy rápidamente quedó montado el servicio y se practicó un registro inicial en la referida finca, que dió espléndido resultado.

En una de las habitaciones inmediatas al patio encontraron los agentes una emisora de radio en perfecto estado de funcionamiento y provista de transmisor Morse, así como también siete obuses de diferentes calibres.

En otra habitación se descubrió una galería subterránea, en la cual se halló un cajón conteniendo bombas de mano y varios explosivos. Fué preciso practicar una excavación en la tierra de que se hallaba recubierta dicha galería, y enterrados a alguna profundidad hallaronse otro cajón, que ocultaba gran cantidad de trilita, piquinita, dinamita y varios depósitos de material explosivo y bombas de mano, así como dos sacos que contenían cloruro de sodio y carbón vegetal.

En el tejadillo correspondiente a otro pequeño patio fueron encontrados doce paquetes de un kilogramo de pólvora de mina, y en un desván, un espejo biselado, que, examinado minuciosamente, se sospecha que pudiera haber sido utilizado como heliógrafo. En el mismo desván hallaronse también dos fusiles muser, un mosquetón y una escopeta de caza, con 420 cartuchos de fusil. Detenido Antonio Briones, trató de justificar la existencia de todo lo mencionado diciendo que el aparato emisor lo tenía por ser muy aficionado a todas las cuestiones de

radio, y los obuses, por proponerse instalar un pequeño museo. En lo que respecta a las armas y explosivos, manifestó que ignoraba quienes pudieran colocarlo en los lugares donde han sido descubiertos.

También ha sido detenida la novia de Antonio Briones, con la que pensaba contraer matrimonio en breve, y algunos familiares del primero.

El comisario general de Vigilancia, camarada David Vázquez Baldovinos, al recibir ayer mañana a los periodistas, les dió cuenta de otro servicio realizado por la Policía madrileña en Alcalá de Henares. Según lo actuado por la Policía, en la vecina localidad existía en período de organización una banda de tipo fascista, cuyo propósito primordial era asaltar la cárcel de aquella población. «Se trata—dijo—de una organización que ha nacido muerta, puesto que no ha llegado a actuar. En poder de los detenidos ha sido hallado un manifiesto de carácter fascista, en que se anunciaba el propósito de asalto a la cárcel, una lista negra, en clave, de elementos de izquierda a los que había que suprimir; otra lista, también en clave, de los componentes de la organización, y otros documentos comprometedores.

Además, en el jardín de la casa de uno de los complicados han sido descubiertas, enterradas, varias armas y municiones.

Como elementos más comprometidos han sido detenidos Manuel Martínez Murcia, y como complicados, Antonio Maroto, Luis Ballester Fernández y Antonio Morón García, y como complicados con menor responsabilidad, Félix y Antonia Huerta, Feliciano Monje, José Gómez Imaz, Luis Gallo y Nicolás Ballín.

El camarada comisario general, David Vázquez, recibió y aceptó la felicitación de los periodistas por los importantes servicios realizados por la Policía madrileña.

## LA PLUMA Y LA ESPADA

### Fuerzas materiales y fuerzas morales

IV

#### La Prensa española en la actual guerra

Por Antonio de Lezama

Recordáis, lectores—los que ya leíais en 1914—, la intensa campaña aliadófila, llena de entusiasmo y liberalismo, frente a la abominable Prensa germanófila: «A B C», «El Debate», «La Acción», etcétera, intransigente, mendaz y reaccionaria?

Las mismas tendencias y los mismos hombres de entonces estamos ahora encarrados fieramente. Los germanófilos de antaño son los nacionalistas de hoy. Quienes peleábamos por la libertad de los pueblos somos los que ahora defendemos la independencia y la libertad de nuestra patria. Las oligarquías contra las democracias. El capitalismo contra el trabajador. La horda fanática y militarista frente al pueblo libre de espíritu y conciencia.

Bien claro se advierte la necesidad de aprovechar las energías y los talentos de la Prensa española, y a tal propósito bueno es reconocer que, si no todo cuanto se debiera, algo se ha hecho en la actualidad. La creación de un ministerio de Propaganda y Prensa, del que fué titular compañero tan relevante como Carlos Esplá, y luego la Delegación del mismo nombre en la Junta de Defensa de Madrid, bajo la acertada dirección de Carreño España, son feliz iniciación de una magnífica ruta a seguir.

Estoy seguro, firmemente seguro, de que el talento, la energía y el republicanismo de los periodistas españoles—descontemos y arrinconemos para siempre a los cobardes que huyeron ante el peligro—serán aprovechados, porque entre nosotros abundan los hombres resueltos y dignos.

¿Será preciso citar hechos? ¿Dar nombres? Pues allá van unos cuantos que han sabido sacrificar su vida yendo a luchar por la República, que han sido heridos o que, venciendo un arraigado antimilitarismo, no vacilaron en vestir un uniforme y empuñar un fusil frente al enemigo. Allá van unos cuantos nombres de escritores y artistas cuya pluma o cuyo lápiz fué arriete contra las ideologías fascistas o derechistas, estímulo para la democracia:

Mi primer recuerdo sea para Luis de Sirval, asesinado canalicamente en Asturias, y para Javier Bueno, el periodista indomable martirizado en Octubre y que lucha ahora con heroica y modesta bravura ante Oviedo; para Luis de Tapia, cuya musa tanto hizo por la República; para Margarita Nelken, de quien algún día se sabrá lo que el 6 de Noviembre hizo en defensa de Madrid y del régimen, cuando tantos hombres huían o vacilaban medrosamente, y cuya voz y cuya pluma han sostenido voluntades tibias y cuya conducta ha servido de ejemplo.

Con admiración consigno el nombre de Matilde de la Torre, que con literatura de antología recoge la gesta asturiana, y que así como el poeta Alberti, María Teresa León, Arconada, el gran Zamacois, Sender y otros escritores mantienen vibrante el alma española.

Espléndida labor la de esos insignes dibujantes, pintores y fotógrafos que se llaman Castela, Bardasano, Puyol, Mateos, Alfonso, Díaz Casariego, etc., etc., que han plasmado en carteles maravillosos, en ilustraciones y caricaturas intencionadísimas, toda la emoción de un pueblo libre y revolucionario vendido y traicionado por sus generales, plutócratas y oligarcas.

Honor a Santos Moraes, Fernández Alvar, Cernadas y Cubedo, muertos por la metralla de los traidores rebeldes; saludos de afecto para quienes, como Alonso, Angulo, Llanos, Redondo de Miguel, Pérez Merino, Soto Barrera y otros varios recibieron heridas en campaña; mis fervientes votos por volver a abrazar a Angel de Guzmán, Sánchez Monreal, Díaz Carreño y Fernández Cuesta, desaparecidos; suerte, mucha suerte a mi paisano Zugazagaita, que marcha a Bilbao con el alma inflamada de patriotis-

mo y valor; un abrazo fraternal a quienes como Antonio Soto, Encinas, Coca, Ponce, Rivero, De la Villa, Calderón, Cruz Salido, Muñoz Sanz, Criado Romero, Soriano, Somoza Silva, Díaz Morales, Clemente Cimorra, Izcaray, Santiago de la Cruz, Caramés, Valentín y José Gutiérrez de Miguel, Aguirre, Mauro Bajatierra y el coronel Leopoldo Bejarano y tantos otros, manejando «ora la pluma, ora la espada», sirven a la República y honran al periodismo, siendo espejo de conductas, escuela de patriotismo y vivero de héroes. Muchos nombres han quedado en el tintero; pero ello nada importa, porque la Prensa, tan atenta a ensalzar a los demás, no cuida nunca de elogiarse a sí propia, acaso por conocer sobradamente el poco valor de los adjetivos de que es tan pródiga.

Compañeros periodistas, a vos-

otros, que tanto amáis la profesión, me dirijo para estimularos en el camino emprendido de utilizar sabiduría y eficacia de los periódicos para ganar la guerra, como de tanto sirvió—cuánto te debe la República, hermano Luis de Tapia!—para hacer la Revolución.

Os habla un viejo camarada de LA LIBERTAD, el periódico dos veces bombardeado y cañoneado por los fasciosos; un periodista republicano cuya pluma jamás escribió sobre las cuartillas cosa que no fuese en defensa de los ideales democráticos y desde el 17 de Julio no ha vestido sino de miliciano.

No olvide nadie las palabras de Gustavo Le Bon: «Para esto son los periódicos, en todas partes, agitadores potentes de muchedumbres, porque manejan a su antojo los verdaderos factores afectivos de la opinión de las masas: la afirmación, la repetición, la sugestión y el prestigio.»

## CONSEJO DE MINISTROS

### El Gobierno ha estudiado el proceso de las investigaciones por la pérdida de Málaga, que estaba "incomprendiblemente" paralizado

#### No hay nada sobre armisticio o cese de hostilidades.—¡No habrá nunca "abrazo de Vergara"!—Provisión de altos cargos

Valencia, 21.—Desde las seis de la tarde hasta las diez de la noche estuvo reunido el Consejo de ministros en el ministerio de Hacienda. Facilitó la siguiente referencia el ministro de Instrucción:

«El Gobierno ha estudiado, entre otros asuntos, el referente al proceso de las investigaciones por la pérdida de Málaga, proceso que incomprendiblemente ha estado paralizado, y se ha decidido designar inmediatamente un magistrado de la Sala sexta del Tribunal Supremo para que a fondo haga los esclarecimientos y dilucide las responsabilidades a que haya lugar.

Asimismo se ha designado un juez especial para que intervenga en los hechos de Barbastro, donde se han cometido, por los que se ha dado en llamar «incontrolables», unos asesinatos que serán juzgados inexorablemente. Tanto estos hechos criminosos como cualquier otro que pueda producirse en otro lugar, serán sancionados inflexiblemente, aplicándose a los autores la ley.

El ministro de Estado—agregó el Sr. Hernández—ha dado una extensa referencia de la acogida que en el exterior ha merecido la formación de este Gobierno, destacando la impresión favorable que ha originado, especialmente en aquellos medios populares que vienen desde siempre defendiendo la justicia de nuestra causa. Igualmente nos ha dado a conocer el Sr. Giral algunas informaciones debidas a informes de fuente dudosa—el Gobierno no tiene, desde luego, ninguna información oficial—sobre un supuesto cese de hostilidad o armisticio para la retirada de voluntarios. El Gobierno quiere salir al paso de todas estas informaciones y rumores sean cualesquiera su origen y autorización, y expresa terminantemente que el alto al fuego en esta lucha que sostiene-

mos no lo dará más que cuando hayamos acabado con el último enemigo. Ni hoy ni nunca aceptaremos la menor temporización con los enemigos de nuestro pueblo. ¡A ver si se enteran de una vez esos que habían del «abrazo de Vergara»!

El ministro de Agricultura—continuó diciendo el de Instrucción—ha hecho al Consejo una exposición de las siembras y trabajos agrícolas en perspectiva. De modo particular se ha referido a las existencias de trigo. El Gobierno ha decidido prestar a su labor todo el apoyo que merece, para asegurar y garantizar que no ha de faltar el pan. Posiblemente, en el próximo Consejo seguiremos el estudio de este problema, y tal vez acerca de él les pueda facilitar a ustedes una referencia más amplia.

Entre otras cuestiones, el presidente del Consejo y ministro de Hacienda y Economía nos ha dado cuenta de que posiblemente a la próxima reunión ministerial traerá el proyecto de creación de un órgano coordinador de la economía, en el que, aparte de participar los ministerios afectados, atraerá la colaboración de las organizaciones sindicales.

Por último, el Sr. Hernández dió cuenta de algunos nombramientos acordados en el Consejo, y que son los siguientes:

Subsecretario de Trabajo y Asistencia social, Pedro Ferrer; director de Ferrocarriles, Pablo Díaz Flores; subsecretario de Transportes, Torres Campañá; director de Carreteras, Silverio de Torres, y subsecretario de Obras públicas, Fernando Valera.

Contestando a preguntas de un informador, dijo el Sr. Hernández que en el Consejo no se había aprobado ninguna combinación diplomática y que las reuniones ministeriales tendrán lugar en lo sucesivo los miércoles.

## EL TEATRO

### Alkázar: "El Empeinado", romance popular, en cinco estampas y en verso, original de José María Granada y Diego San José

La figura legendaria del inmortal guerrillero resucitó, por gracia del arte y a través de un exacto «physique du rôle», en el notabilísimo primer actor joven del teatro Alkázar José María Granada y Diego San José—sagacidad teatral y vivo ingenio, el primero, y destazo y recia estirpe literaria, el segundo—supieron ayer del raro encanto de sentirse por unos momentos creadores excelsos, más por la grandeza de la figura que por la propia función creadora.

Ambicioso era el tema, y se precisaba, para cumplir el objetivo—perdónese esta figura literaria del momento—, un amplio conocimiento del personaje—nada difícil en tan debatida y comentada silueta—y el más profundo sentido de los ideales democráticos y desde el 17 de Julio no ha vestido sino de miliciano.

Siempre nos pareció que el escenario era más fácil al asalto de la fantasía—que no es mentira, sino verdad inventada—que a servirnos de él como vitrina de sucesos históricos. La vida accidental, febril y encendida de Juan Martín, «el Empeinado», que pasa como una llama azotada por los vientos liberales sobre las heroicas páginas de nuestra historia constitucional, es demasiado rica de detalles y minuciosa en romances y leyendas para que pueda quedar prisionera en cinco estampas, ya que el bravo labriego castellano vivió paralelamente su vida y su anécdota en admirables arrebatos y en varoniles gestos racionales, que fueron como una misteriosa anticipación de un mote perdurable.

Los autores nos presentan al inmortal hijo de Castrillo del Dueño a los treinta y cuatro años justos—corría el año 1809—, ya que nació en el 75.

Por aquel entonces era casi veterano en estas lides de guerra, ya que Juan Martín había seguido como soldado las campañas del Rosellón, y el año de desventuras y glorias de 1808 se lanzó al campo por la independencia de España. No es del momento hacer una evocación de nuestro quizá primer guerrillero—primero en la calidad—, que si legítimo orgullo nuestro, fué asombro de generales de tan alta estirpe militar como Wellington y terror de Hugo, el francés mariscal y padre de Victor Hugo, el emperador de la barba florida», como dijo Rubén.

El Empeinado es harto conocido y sería petulancia y ofensa escribir una sola letra más sobre tal punto. Lo interesante—y lo meritorio—era sencillamente que Diego San José y José María Granada recogiesen en las cinco estampas cinco momentos, ya que de propio intento renunciaron a la referencia para ofrecerlos caliente y vivo el episodio humano, y en este caso representativo de la totalidad y alcance de la figura.

Los autores tal hicieron, y es justo consignar que ampliamente consiguieron el propósito. Si nuestro juicio tuviera algún valor, nos atreveríamos a decir a los afortunados comediantes que la segunda estampa sobra totalmente.

¿Por qué? Pues porque como anécdota es muy pobre—la vida del guerrillero habrá de tener mil episodios semejantes—, y como suceso, ni quita ni pone, ni siquiera literariamente es igual que las cuatro estampas restantes. Al llegar a la tercera estampa, la que los autores llaman «El defensor de la libertad», todos los espectadores dan por supuestas las peripecias de las guerrillas. Y si estos razonamientos no fueran bastantes, les bastaría recordar a tan expertos autores los peligros que se corren cuando hay que mover sobre el escenario, en francas situaciones dramáticas, masas—algo exagerada resulta la metáfora—de comparsas sin acusado sentido artístico.

El cuadro cuarto es francamente bellísimo y pleno de una deliciosa elegancia espiritual. El quinto, «El león ultrajado y vencido», alcanza hondas sonoridades, y la frase y la situación adquieren en rauda vuelo perfiles de tragedia.

El diálogo es en todo momento sencillo, claro y concreto. El verso responde justamente a la idea, y los conceptos nunca son artificiosos ni rebucados y con frecuencia acertadísimos y siempre limpios de tópicos y de manidas figuras retóricas.

«El Empeinado» tuvo un recibimiento triunfal, y Diego San José y José María Granada, aplaudidos clamorosamente, conquistaron los honores del proscenio innumeras veces.

Társila Criado supo y pudo encontrar los magníficos registros dramáticos necesarios para alcanzar en el último cuadro los trágicos acentos de un corazón material desgarrado, logrando transmitir—la emoción propia a toda la sala—, que premió a la ilustre comedianta con una frenética salva de aplausos. Concha Farfán, Matilde López y Carmen Palencia, muy bien.

Ya dijimos al principio que la figura egregia de «El Empeinado» había encontrado, un exacto «physique du rôle» en el notabilísimo primer actor joven del Alkázar. Este actor se llama José Miguel Rupert. El joven y ya gran actor anotará en su libro de recuerdos el rotundo y merecido triunfo alcanzado en la tarde de ayer. Gesto, voz, ademán, aplomo, de nada careció, más un sentido discretísimo de la medida y sobriedad. Culminó su labor—a nuestro juicio—en el final del cuadro tercero. Verdaderas ovaciones jalonaron su admirable labor. Justísimo y amplio a un tiempo mismo, Miguel Gómez en un «gracioso» a la manera clásica.

Muy bien Manuel Kayser, Eduardo Pedrote, Antonio Molero, Guillermo Figueras y Víctor Miguel Meras. Lo pródigo del reparto nos excusa de nombrar a todos.

En el Alkázar hay un drama y unos intérpretes. No es poco. Ni frecuente.

JOSE OJEDA

## NOTA

Siguen muchos espectadores—con uniformes—la mayoría—sin descubrirse durante la representación y sin que nadie se crea autorizado para llamar la atención a los «perturbadores de la urbanidad». Lo peor no es que no se descubran muchos, sino que hay representantes de la autoridad que tampoco lo hacen.

### Los obreros mejicanos, desatendidos por las poderosas Empresas extranjeras

Méjico, 21.—Veinticinco mil obreros de la industria petrolera mexicana amenazan con declarar la huelga en caso de no ser atendidas sus reivindicaciones.

### ACTITUD ENERGICA Y SERENA DE LOS OBREROS CONSTRUCTORES DE PARIS

### Demuestran el esfuerzo realizado en las obras de la Exposición y protestan contra la posición intransigente de los patronos

Paris, 21.—Los obreros de la construcción de la región parisina visitaron hoy a León Blum para protestar de la actitud en que se han colocado algunos patronos y notificarle que, para hacer patente esta protesta, hoy pararán a las diez de la mañana los obreros de la Exposición, sin abandonar sus puestos.

Para el día 29 han acordado celebrar una magna Asamblea obrera, organizada por los Sindicatos obreros, y en la que expresarán los esfuerzos que han realizado para la buena marcha de los trabajos en la Exposición.

Administración de LA LIBERTAD  
Teléfono número 27150

